



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΑΣΩΝ
ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΔΑΣΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΞΑΝΘΗΣ
ΔΑΣΑΡΧΕΙΟ ΞΑΝΘΗΣ

Ξάνθη

✓

ΠΡΟΣ : Δ/ΝΣΗ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ Π.Ε. ΞΑΝΘΗΣ
Διοικητήριο - ΕΝΤΑΥΘΑ

Ταχ.Δ/νση : Αδριανουπόλεως 4
Ταχ.Κωδ.: 67 133
Πληροφορίες : Μούρος Ευάγγελος
Τηλέφωνο : 2313 309006
F A X : 2313 309915
email:emouros@eedpmt.ypen.gr

ΚΟΙΝ.: Δ/ΝΣΗ ΔΑΣΩΝ ΞΑΝΘΗΣ
Διοικητήριο - ΕΝΤΑΥΘΑ

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί εγγράφου – αιτήματος [περί χορήγησης αδειάς για την εκτέλεση (των αναγραφόμενων στην μελέτη την συνοδεύουσα το σχετικό έγγραφο σας) φυτοκομικών εργασιών στα ερείσματα καθώς και στα πρανή του αναφερόμενου οδικού δικτύου, προκειμένου: α) Για την δημιουργία συνθηκών ασφαλέστερης κυκλοφορίας & β) Για την αποσόβηση του κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς στα ερείσματα του ως άνω οδικού δικτύου].

ΣΧΕΤ.: Υπ' αριθ. 104441/1316/Π.Α.Μ.Θ. 04-04-2024 έγγραφο σας.

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού [και με την επισημάνσεις ότι το παρόν απαντητικό έγγραφο: Α) Θα έχει περιοχή αναφοράς μόνο την περιοχή αρμοδιότητας του Δασαρχείου Ξάνθης & Β) Για τις, αναγκαίες προς εκτέλεση, υλωρικές εργασίες (συνιστάμενες σε κλαδεύσεις, αραιώσεις, υλοτομίες ορισμένων δασικών δένδρων και θάμνων καθώς και κοπή της χορτολιβαδικής βλάστησης) θα επέχει θέση αδειοδότησης για τις, σύμφωνα με τον κυρωμένο δασικό χάρτη, δασικού χαρακτήρα εκτάσεις αναφοράς και μόνο γνωμοδοτικό χαρακτήρα για τις λοιπές μη δασικού χαρακτήρα εκτάσεις] σας κάνουμε γνωστά τα εξής:

- I. Η Υπηρεσία μας δεν έχει αντίρρηση για την υλοτομία και την απομάκρυνση των δασικών δένδρων και των θάμνων τα οποία εκτιμάτε ότι συνιστούν τους επί θέματι κινδύνους.
- II. Δεν θα απαιτηθεί η έκδοση έκτακτων καρπώσεων για τις υλοτομίες των δασικών δένδρων, καθότι τα δένδρα των ερεισμάτων των οδών θεωρείται ότι δεν συνιστούν εμπереύσιμες ποσότητες για την Δασική Υπηρεσία και τούτο ένεκα των αλληπάλληλων ελεμβύσεων στα πλαίσια της συντήρησης των οδικών δικτύων.
- III. Αναφορικά με τον χρόνο εκτέλεσης των εργασιών συνιστάται αυτές να πραγματοποιούνται σε περίοδο πέραν της θερινής και τούτο για την ελαχιστοποίηση του κινδύνου εκδήλωσης πυρκαγιάς. Επιπροσθέτως παραθέτουμε την γενική θεώρηση ότι πρέπει να αποφεύγεται η εκτέλεση τέτοιου είδους εργασιών κατά την Άνοιξη καθότι συμπίπτει με την περίοδο της επώασης των περισσότερων ειδών της ενδημούσας πτηνοπανίδας.
- IV. Προκειμένου για την επιλογή των εκάστοτε ενδεδειγμένων φυτοκομικών χειρισμών θα πρέπει:
 - α) Πρωτίστως να ληφθεί υπ' όψιν η συμπεριφορά των απαντώμενων δασικών ειδών στην εν λόγω ζώνη έναντι του κινδύνου τυχόν εκδήλωσης πυρκαγιάς. Αναφορικά με αυτή τη συμπεριφορά, την πρώτη θέση κατέχει η χορτολιβαδική βλάστηση, έπονται τα κοινοφόρα (κυρίως πεύκα) και ακολουθούν τα πλατύφυλλα είδη (κυρίως οι ψευδακακίες και σε μικρότερο βαθμό τα γαύρα, οι δρύες κλπ.). Τα απαντώμενα πλατύφυλλα είδη δύνανται να χαρακτηρισθούν και ως επιβραδυντικά ή ακόμη και ως ανασχετικά έναντι της εκδήλωσης πυρκαγιάς. Γενικά η δεινδρώδης βλάστηση υστερεί χρονικά της ανάφλεξης σε σχέση με την χορτολιβαδική βλάστηση και μάλιστα όσο μεγαλύτερος είναι ο συμπαγής ξυλώδης

όγκος (=κορμός) τόσο μεγαλύτερη είναι η χρονική υστέρηση. Με δεδομένο ότι μεγάλο αριθμός πυρκαγιών έχει σημείο αφετηρίας τα πρηνή των δρόμων, η ως άνω χρονική υστέρηση αποτελεί κρίσιμη παράμετρο για την αντιμετώπιση της τυχόν εκδηλωθείσας πυρκαγιάς ως εκ του γεγονότος ότι “παρέχει” ορισμένο χρόνο στις πυροσβεστικές δυνάμεις προκειμένου για την άφιξη και την σύνταξη αυτών των δυνάμεων.

β) Να ληφθεί επίσης υπ’ όψιν ο επιδιωκόμενος σκοπός. Με βάση τα ως άνω, σκοπός των χειρισμών θα πρέπει να είναι η δημιουργία ανώροφου εκ των υπάρχοντων και των αναγεννώμενων πλατύφυλλων ειδών επιλέγοντας τα πλέον εύρωστα άτομα (θετική επιλογή) ευρισκόμενα σε απόσταση μεταξύ, εφόσον τούτο είναι δυνατόν, περί τα τρία μέτρα (3,00μ.).

- V. Η θεραπεία των συνθηκών της ως άνω ενότητας IV’ απαιτεί ότι οι εργασίες επί των δένδρων και των θάμνων θα εκτελεσθούν με χειρωνακτικά μηχανικά μέσα και όχι με (μη έχοντα την δυνατότητα της επιλογής) κοπτικά μηχανήματα, όπως παρατηρείται συνήθως. Στις ως άνω εργασίες συγκαταλέγονται οι υλοτομίες και οι κλαδεύσεις δένδρων και θάμνων. Με τις κλαδεύσεις των δένδρων [ήτοι: α) Την απομάκρυνση των κάτω κλάδων & β) Την απομάκρυνση τμημάτων των επικόρυφων κλάδων] τα δένδρα αποκτούν ομπρελοειδές σχήμα και συγχρόνως δεν αποκτούν και μεγάλο ύψος καθιστάμενα πιο ανθεκτικά στην θραύση εξαιτίας των ανέμων και έτσι ελαχιστοποιείται ο παράγοντας επικινδυνότητα.
- VI. Εκ των ως άνω και ως ελάχιστη συνεισφορά στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής καθίσταται σαφές ότι μόνο η απομάκρυνση της χορτολιβαδικής βλάστησης θεωρείται ότι θα απαιτήσει την χρήση μηχανοκίνητων χορτοκοπτικών μέσων.

ΤΙΘΕΜΕΝΟΙ ΟΡΟΙ & ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ:

- Οι ως άνω εργασίες απαιτείται να εκτελεσθούν με μέτρο και με σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον.
- Τα παραγόμενα υλοτομικά προϊόντα τα οποία, όπως προαναφέρθηκε, θεωρούνται ότι δεν συνιστούν εμπορεύσιμες ποσότητες και μη αξία διαχείρισης από την Δασική Υπηρεσία, στην περίπτωση κατά την οποία επιλεχθεί άλλος (πλην του θρυμματισμού κλπ.) τρόπος διαχείρισης θεωρείται αναγκαίο την όλη διαχείριση να την τελέσει αρμόδια Υπηρεσία, είτε ο οικείος ΟΤΑ (ως καταλληλότερος γνώστης και αξιολογητής, βάση κοινωνικών κριτηρίων, των αναγκών των Δημοτών σε καυσόξυλα). Την ως άνω αναγκαιότητα επιβάλλουν λόγοι συνωστισμού, ενεχόμενο κινδύνου ατυχημάτων, παρεμπόδιση κυκλοφορίας κλπ.
- Θα πρέπει να υπάρξει μέριμνα για την, αυθημερόν και εντός των εργασίμων ωρών, απομάκρυνση των προϊόντων των υλοτομιών και των κλαδεύσεων και τούτο για τους κάτωθι λόγους: α) τον κίνδυνο εκδήλωσης πυρκαγιάς (κυρίως κατά την καλοκαιρινή ξηροθερμική περίοδο). β) Την καλύτερη επόπτευση στην διακίνηση των υλοτομικών προϊόντων. & γ) Την αποφυγή ενθάρρυνσης τυχόν επίδοξων λαθρουλοτόμων.
- Κατά την εκτέλεση των εργασιών θα πρέπει οπωσδήποτε να υπάρξει ενημέρωση της Δασικής Υπηρεσίας για την πληρέστερη εκτέλεση των αρμοδιοτήτων στα πλαίσια του ελέγχου της διακίνησης των δασικών προϊόντων.
- Δεν θα πρέπει να υπάρξει εναπόθεση, των υπολειμμάτων των υλικών των ως άνω φυτοκομικών εργασιών επί των ερεισμάτων και των πρηνών των εν λόγω οδικών δικτύων, σε δάση, δασικές εκτάσεις, κανάλια και ρέματα.

